

# 疯狂猜·0元购,周柚618开启大促,非遗民宿能免费住 去烟熏乌梅带火的小村 尝一桌非遗人打造的乌梅宴



房小平的父亲正在检验乌梅。王同文 摄

本报记者 杨希林

上周六(6月13日)是我国的“文化和自然遗产日”。今年我省的非遗日挺特别:首届“非遗购物节”在浙江杭州启动、多个非遗传承人用直播讲述制作技艺……抗疫背景下,浙江人群策群力为非遗“带货”,不仅是对优秀传统文化的尊崇,更是为刺激浙江文旅消费助力。

为加快非遗与产业融合、提振文旅消费,6月16日~6月18日,浙报旗下旅游垂直平台周柚推出618“疯狂猜·0元购”活动。报名活动的读者,只要参与618答题活动,有机会抽千元大奖、住非遗民宿。



奶奶蒋华英。房小平 摄

## 住八都芥民宿 品非遗烟熏乌梅

乌黑色的褶皱表皮,肉厚核小的内里,放入嘴中一咬,酸感和独特的松木烤制香味在口中一齐迸发。在八都芥景区民宿“云栖·舍”里,业主房小平特意在民宿入口摆上了两大箱烟熏乌梅,方便过路游客和住店客人随时品尝。

在八都芥小浦镇方一村,每当4月初青梅熟黄时,大家背上竹篓去山上采上四五筐后回家,再用成人手臂粗细的松木,将青梅烟熏成乌梅,这是家乡的传统。可惜,2000年后,方一村的年轻人大多外出打工,村庄越来越冷清,这门手艺也随之失传。如今,村里的乌梅制作技艺市级非遗项目传承人,是房小平的奶奶蒋华英。这位只会说长兴方言的银发老人,7岁开始和父母学习制梅,已有近80年的乌梅制作经验。

一枚青黄新鲜梅果,如何变成乌黑小梅粒?“首先要对鲜果进行挑选、清洗,再把熟黄的青梅放在土炕上摊平。盖上竹帘后,用半干的松木作燃料对它们进行小火烘烤。”房小平告诉记者,一年之中,真正做乌梅的时段一般只有梅雨季节。为了让青梅能够均匀脱水,每隔一段时间,家里人都要掀开帘子翻动果子,连续48小时“人不离梅”。

而年纪较大的蒋奶奶,一般负责最后一步:48小时之后熏制结束后,抓上一把乌梅揉搓,进行“检验”。“这时的乌梅呈深褐色,表皮起皱,内无汁液。如果手抓成团,抛开散之成粒,说明乌梅的干度适宜,品质较高。”看似简单的步骤,其实暗含不易。“除了连续守着土炕,最难的是温度的控制。火大了容易烤干,火小了干度不够,需要靠经验来把握,马虎不得。”房小平告诉记者,一般来说,5~8斤青梅熏一斤乌梅,是一项辛苦活,也是一项技术活。“一年只能烤500斤左右的乌梅。”

没有市场的非遗技艺,怎么维护才不会失传?

2015年,房小平在政府扶持下,在八都芥景区入口处选定位置,开起了一家可以接待十多位游客的民宿。经过3年的摸索、尝试,2018年,他以乌梅为卖点,相继推出乌梅茶、乌梅糕点、乌梅鸡等产品,成功创造出民宿经营的衍生产品。像这样深耕本土文化、独具品牌特色的精品民宿,在八都芥是头一家。“不论是研发乌梅特色菜,还是在店中开设乌梅制茶体验区,都只有一个目的:以景区民宿为平台,将乌梅非遗文化推广、发扬开。”

可惜今年初,一场突如其来的疫情,让房小平的民宿备受打击。“从3月初复工到五一小长假,民宿仅有过一次满房。”房小平并未气馁,没有客人的两个月里,他一方面尝试开抖音账号,在网上发布80多条乌梅相关的短视频,为非遗“带货”;另一方面,他聘请星级大厨,利用乌梅、银杏、笋干、茶叶等当地农特产品,开发新菜式。3月末,乌梅牛肉酱面、银杏布袋包、乌瞻云雾茶炖小牛肉……一道道色香味俱全的美食上新的消息传开,吸引了周边大批吃货。整个5月,光是乌梅特色菜的堂食、周边外卖及线上总营业额,就达到了14余万元。

开发非遗衍生产品的同时,这位民宿主还开启了旅拍服务。房小平说,他自己也是摄影爱好者,今年专门签约了4位摄影师,满足大家晒朋友圈的需求。

## 0元就能住进省内非遗主题民宿 快来参加周柚618大促活动

江南六月,烟雨蒙蒙。走进衢州市柯城区万田乡荷塘村,毗邻庙源溪的塘垅中,数百亩荷花竞相开放,一幅乡村荷塘图展现眼前。而原本由村内物业经济大楼改造而成的玩创青旅民宿,更是受到越来越多的亲子家庭青睐:这里毗邻九华漂流,又和浙江省非遗生产性保护基地、省首批中小学生研学基地(2019省十佳旅游目的地)衢州火神瓷业研学实践教育基地有合作,只要是来住店的客人,均可通过民宿预约去基地体验衢州白瓷精品展示馆、日用瓷展

示厅、非遗体验馆(漫客陶吧)及非遗传承馆,亲身体验瓷艺制作过程,也可以直接在民宿附近的莹白瓷体验馆,和手工艺人学习手工捏塑、彩绘等。

如今,周末通过民宿预约来基地参观的家庭逐渐增多;体验式研学,逐渐成为游客感受衢州白瓷文化的主流方式,这类非遗主题旅行方式,值得推广。

为回馈读者,帮助非遗就业工坊拓宽销售渠道,6月16日10点至6月18日17点,浙报旗下旅游垂直平台周柚携手乡村旅居目的地平台慢托邦,推出“疯狂猜·0元购”活动。除房小平的“云栖·舍”民宿、能体验莹白瓷制作技艺的玩创青旅民宿外,本次活动还有坐落于松阳杨家堂古村、保护和传承省级非遗项目古法压榨山茶油技艺的村上宿舍·望梅山房、以陶文化为特色主题,由金缮修复陶瓷技艺的江山市级非遗传承人开设的和睦大院、可体验绍兴古法黄酒酿造工艺的一湖酒场·朴筑黄酒文化主题民宿等多家非遗特色民宿参与。

活动期间,“周柚”将不时送上坐落于千岛湖景区、富春江景区及云和梯田景区等地的多家优质民宿特价房券秒杀。赶紧按下方步骤参加周柚“疯狂猜·0元购”活动参与答题,挑战成功的读者,有机会获得千元民宿券0元抵扣券哦。

### 参与方式:

1、微信扫描版面二维码,关注周柚公众号,发送“疯狂猜”至后台获取活动链接,点击参与答题。答题通关的读者,即可获得大额无门槛抵扣券,立即使用!0元起抢购民宿、景点门票等产品。想要体验非遗制作的读者,记得选择可以体验非遗制作的民宿哦。

2、每人一天一次答题机会;假如全部答对,活动期间将再无答题机会。发送“我的订单”至周柚公众号,即可查看并使用答题所得优惠券及已订购产品。



扫码关注周柚  
及时获取活动信息



客人正在民宿品尝乌梅排骨。王同文 摄